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HAGYJ NYOMOT MAGAD MÖGÖTT….

Tisztelt Partnerünk! Közhasznú szervezetünk képviselőjeként könnyen esek (eshetek) abba a hibába, hogy azt hiszem, tevékenységünket a valósnál sokkal többen ismerik és mi több, legalább annyian ítélik a köz olyan szolgálatának, amelyet a társadalom jelentős része fontosnak ítél, de leginkább igényel is. Nos, eme szubjektum okán - váltakozó sikerrel - mi gyakorta megpróbáljuk különféle objektív mércék alá vonva nézni a működésünket. Az ennek hatékonyságából eredő hibahatárokkal természetesen kalkulálnunk kell. Remélhetőleg Önök, aki elolvassák jelen soraimat, valamilyen szinten tudomással bírnak a – sok egyéb programjaink mellett immáron sokadik éve végzett - háborús emlékhelyeket ápoló és a múltunkat idéző eredményeinkről. Most a részletes öntömjénezés helyett azonban az általunk megszólított és elért környezetünkben tapasztaltakról szeretnék néhány adatot megosztani Önökkel, Veletek.

- Az elmúlt néhány hóban nagy örömmel konstatáltuk, hogy a honlapunk látogatottsága továbbra is növekvő tendenciájú és az olvasottságunk stabilizálódik. Vélhetően létrejött egy rendszeres olvasótáborunk, akik kíváncsik az általunk művelt aktuális eseményekre.
- Ám mindennél lényegesebbnek érezzük, hogy gyarapodott azon szimpatizánsaink száma, akik a végzett munkánkat pénzbeli adomány nyújtásával, természetbeni támogatással kívánják elősegíteni. Kiemelendő, hogy akadnak köztük, akik eddig előzetesen semmiféle programunknak nem voltak részesei, azonban a közzétett – és szándékaink szerint bárki által ellenőrizhető – információink szerint úgy ítélték meg, méltóak vagyunk a támogatásukra. KÖSZÖNET ÉS HÁLA ÉRTE. E szavaknak azért van különös jelentősége, mert olyanok nevében mondjuk, akik ma már nem tudnak szólni a mostani generációnk felé, mivel sok évtizeddel, századokkal előbb az életüket áldozták a hazájukért. E ténynek, de főként a bekövetkezés körülményeinek megítélése nyilván eltérő a társadalom tagjai közt, azonban talán van közös nevező, hogy ezek a néhai felmenőink joggal tartanak igényt a mai nemzedékünk általi megbecsülésre, az emléküket őrző helyszíneknek az utókor számára illetve az enyészettől való megőrzésére.

- Mindezen gondolatok jegyében szeretném közzétenni a 2009. évben – magánszemélyként – segítő partnereink neveit. Abban a hitben teszem ezt, legyen segítőkészségük követendő példa és ennek révén – várakozásaink szerint - minél többen válnak részesévé a déd- és ükapáink küzdelmeit felidéző és főként ébren tartó projektjeinknek:
Dr. Beck Ivánné Dekker Mária, Fekete József, Dr. Fésűs László, Fodor Lajos, Dr. Hangay Géza, Kaufmann Endre, Mészáros Gabriella, Schmidt László – Budapest; Pálmai Dénes, Juhász János, Kovács József, Németh Istvánné, Szabó Ferenc – Székesfehérvár; Dr. Gszelmann Ádám – Kiskunhalas; Banga Lajos – Szombathely; Persovits József; Molnár Benő – Bécs;
Álljon itt azoknak is a neve, akik az idén térítésmentes eszközkölcsönzéssel segítették céljaink megvalósulását: Elbert János, Ódor László – Székesfehérvár; Tóth Lajos – Soltvadkert; 

Önkéntes munkatársaink kétkezi munkájukkal és szellemi értékeikkel vallhatják maguknak eredményeinket. Őket és céges támogatóinkat egy következő tájékoztatóban tervezem bemutatni.
                                                                                                          Németh István nyá. ezredes
