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Piave….

A magyar emberek fülében még ma is véres csatákat idéz fel az emlékezet e szó hallatán. Bedécs tanár úr (aki az idén töltötte be 70. évét) június 20-24. közt e déd- és ükapáink sokaságát vesztő helyszínekre vezette mintegy 50 főnyi csapatát. A többféle korosztályhoz tartozók kegyeleti túrájának sikeréhez alapítványunk is igyekezett hozzájárulni. A legfontosabb jellemzője azonban mégis az volt ezen utazásnak, hogy maguk a résztvevők tették teljessé a programot. A buszon töltött – más esetekben üres – órákat előre és alaposan felkészült előadók töltötték ki a korabeli történéseket felelevenítő tájékoztatóikkal. Így esett szó – az 1848-as vértanúvá lett felmenővel bíró – Ittebei Kiss József vadászpilótáról, aki 1918. május 24-én Campolongonál halt hősi halált. 
(http://hu.wikipedia.org/wiki/Ittebei_Kiss_J%C3%B3zsef ) 

A Log pod Mangartomban lévő monarchiabeli katonai temetőtől haladva, részletesen hallhattunk Finta Sándorról, majd a Predil és Vršič hágók, Bovec, Caporetto, a Soča (vagy olaszul Isonzó) és a Brenta folyók, a Montello, Monte Grappa, Fagare, Pádua, Rovereto, Palmanova mai látványa, a reneszánsz és barokk épületek üzenetei és a hajdani háborús események felidézése kötötte le az utazókat. 
A Piave partján (http://vmek.oszk.hu/02100/02185/html/54.html) fáklyás felvonulás keretében Dr. Ottófi Rudolf – Győr város alpolgármestere – bocsátotta útjára a mécsesekkel és koszorúval terhelt kis tutajt. (http://hu.wikipedia.org/wiki/II._piavei_csata) Az egyes emlékhelyeken Kulcsár Béla harmonikája mellett hangzottak el a Himnusz és a háborúhoz kötődő dalok. 
A Padovában (http://hu.wikipedia.org/wiki/Padovai_fegyversz%C3%BCnet) 1918. november 03-án aláírt fegyverszüneti megállapodás tett pontot az évek óta tartó vérontásnak.  A „Közös Európában együtt ünnepelni” projektünk, a különböző népek békés egymás mellett élése jegyében azonban még sok tennivaló akad. Mi magyarok, szívesen látnánk a mára már széthullott Monarchia érdekeiért halt bakáink, honvédeink külhoni temetőiben a magyar feliratot és – az olykor lengedező osztrák zászló mellett – a magyar lobogót. Persze leginkább a ma élő nemzedékünkben kellene újraéleszteni a háborúban életüket adó katonáink iránti tisztelet pislákoló fényeit…
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