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MEGEMLÉKEZÉS 

· a segesvári csatáról és Petőfiről 2010. július 31-én – 

A címben idézett vesztes csata nevét a határainkon innen található tankönyvekben és publikációban szokás használni. Az ottaniak – a Segesvártól 4 km-re keletre, a Nagy-Küküllő bal partján fekvő - Fehéregyháza településhez és ilyetén annak a nevét csatolják a 161. éve zajlott és számunkra tragikus végű eseményhez. 
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Sokan ismerik, hogy Bem tábornok volt a vezénylő magyar parancsnok és az orosz (Lüders tábornok vezette) óriási túlerővel szembeni küzdelemben látták utoljára Petőfit. Egyes vélekedések szerint – a főút mentén Héjjasfalva felé - az Ispán kútnál temették el a költőt, aki Bemnek a segédtisztje volt ekkor. A generális, mint a fiát óvta a veszedelemtől Petőfit. Ő viszont – bár eszményképeként tisztelte a köznyelvben Bem apóként emlegetett és a honvédeinkkel oly sokszor győzedelmeskedő tábornokot - gyakorta hányt fittyet parancsnokának ebbéli aggályaira. Egy korábbi csatát követően a sereg jobbjainak kiosztott érdemjelek átadása alkalmával – a legenda szerint – Petőfi a következő szavakkal köszönte meg az elismerést: »Tábornokom, többel tartozom önnek, mint atyámnak; atyám csak életet adott nekem, ön pedig becsületet.«”
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Alapítványunk 2008. évben eme eseményekre emlékezve helyezte el Székelykeresztúron a Gyárfás kúria kertjében Bem apó - egész alakos fából készült - szobrát. De miért éppen ott? 
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Nos, az általunk eredetileg a Fehéregyházán lévő Petőfi Múzeum kertjébe tervezett tárgyiasult mementó történetéről (kálváriájáról, a számunkra igen fura önkormányzati határozatról) az alapítvány fent látható elérhetőségű honlapjának a híreink/aktuális rovat 066, 064, 053. 051. folyószámainál lehet olvasni bővebben, valamint fotókat megtekinteni. Másrészt – egy történeti forrás szerint - július 30-án este még Székelykeresztúron éjszakázott Petőfi is, ahol a ma nagy becsben tartott és nemrégen renovált kúria udvarán lévő körtefa árnyékában – talán utoljára - szavalta el az „Egy gondolat bánt engemet” című versét.
A városka polgárai minden évben megemlékeznek a korabeli történésekről, annak jeles szereplőiről és a vérüket áldozó közkatonákról. Így volt ez az idén is, amikor Ajka testvérváros küldöttei mellett – a szobor okán - jelen voltak szervezetünk képviselői is. A rendezvény kedves színfoltja volt alapítványunk felkérését teljesítő partnereink szerepvállalása. A Nagykáta Honvédtüzér Hagyományőrző Alapítványtól 3 fő önkéntes korhű egyenruhában, kardokkal felszerelkezve állt díszőrséget a három helyszínen zajló koszorúzások alatt.

Szervezetünk által vallott értékek egyike, hogy mit sem érnek a történelmünket idéző építészeti örökségek, a hadisírjainkat és más kegyeleti helyeinket gondozó tevékenység, amennyiben nem kötünk a helyszínekhez rendszeres megemlékezéseket, amelyeken a ma élő illetve a felnövekvő generációba átültethetőek a hajdani történések, azok eredői, a résztvevők motivációi, az események kimenetei. A ma élő nemzedékünk felelőssége abban is lakozik, hogy az épített kulturális örökségünk állagának megőrzésén túl a katonai helytállás során a hazájukért életüket áldozók cselekedeteit nem engedi feledésbe merülni.

Együtt, többet és jobban…
Ennek szellemében kívánunk az általunk és partnereinkkel létrehozott, renovált kegyeleti helyszínek mindegyikén a jövőben is jelen lenni és az ilyen programokhoz minél több honfitársunkat megnyerni. Székelykeresztúron legközelebb ez év decemberében – a halálának 160. évfordulója alkalmából - tervezzük Bem tábornok életútját feleleveníteni. Ehhez keresünk partnereket és várjuk minden kedves érdeklődő visszacsatolását, javaslatát. Számítunk a Magyarországon működő lengyel kisebbségi önkormányzatok, a magyar lengyel hagyományokat őrző civil szervezetekre, a Bem nevét viselő iskolák, nyugdíjas és más klubok, magánszemélyek jelentkezésére. Persze a nemes célok, tervek is ködbe veszhetnek, amennyiben nem tudjuk megteremteni a hozzá szükséges forrásokat. Ezt elősegítendőn kérjük nagyrabecsült Olvasóinkat, hogy egy szerény összeg (pl. havi 500 Ft) rendszeres átutalásával (a fejlécben olvasható számlaszámra) és/vagy az alapítványunk programjait segítő önkéntes munkájukkal váljanak részeseivé az általunk képviselt értékek valóvá válásához. /nim/
PAGE  
2

