83.Ljubljana felé... 

Az utazó elsuhan Vransko nevű városka mellett, ha nem lesz figyelmes az autópálya szélén lévő, turisztikai szempontból érdekes látnivalókról tájékoztató táblára. Sokszor ment már el a mi autónk is nevezett település mellett, azonban legutóbb letértünk a pályáról és megnéztük a szép kis szlovén település központjában, Vranskoban működő motorkerékpár valamint a tűzoltó múzeumot. 

Engem a Motorkerékpár Múzeum nyűgözött le. A magángyűjtemény 400 m2-es kiállítótermében (az őskortól szinte napjainkig) több mint 100 biciklit, szóló és oldalkocsis motorkerékpárt tekinthet meg a látogató. A jórészt a XX. század elején és a  20-as, 30-as években gyártott motoros eszközök sokasága közt, a teljesség igénye nélkül álljon itt néhány márka a kiállítottak közül:  Puch, egy csodálatos állapotban lévő tűzpiros Indian, Harley Davidson, DKW, BMV, NSU, Zündap, Villiers, de némi nosztalgiával ismertük fel az MZ-ket és a külöféle Jawa-kat is. A járművek zöme gyönyörűen restaurált állapotban van. Emellett rengeteg korabeli kiegészítő színesíti a bemutatót: üzemanyagos kannák, bukósisakok, motoros ruhák, rendszámtáblák, stb. A múzeum katonai szekciójában ismerkedhettünk meg a géppuskával felszerelt oldalkocsis motorkerékpárokkal, a motorkerékpárral meghajtott, lánctalpas aknavető vontatóval, a futárok által használt - zömében - kétkerekűekkel, stb. Órákat el lehetne tölteni ebben az ékszerdobozban. Feltéve természetesen, hogy az ember érdeklődik az ilyen "vasak" iránt. A felnőtt belépő fejenként 5 EUR, gyermekeknek 3, csoportnak (12 fő fölött) 3,5 EUR. Egy kőhajításnyira odébb ötlik szemünkbe Szlovénia legnagyobb Tűzoltó Múzeuma. A bejáratnál lévő információs táblán feltüntetett telefonszám felhívásával lehet a múzeumba bejutni. Esetünkben alig tíz percen belül megjelent egy vérbeli tűzoltó, aki nagyon gazdag szakmai ismerettel, lelkesen, ám kissé törve a német nyelvet bemutatta a házban található fecskendőket, szerkocsikat, szivattyúkat, pumpákat, melyek legtöbbje az 1800-as években készült. Büszkén láttuk és hallottuk, hogy a gyűjteményben magyar gyártmányú eszközök is vannak. A belépő itt 2,5 EUR/fő. 

Útban a tengerpartra, vagy a síelésre, vadvízi evezésre, esetleg onnan hazafelé tartva, javaslom, válasszák pihenésül e két hely valamelyikének, esetleg mindkettőnek a megtekintését. 

Biztos vagyok benne, hogy tetszeni fog! 


