84. „VERECKE HÍRES ÚTJÁN…” – jártunk 2009. december 06-án

A Krajczáros Alapítvány két munkatársa a beregszászi missziójának eleget téve vasárnap délelőtt – Szendi Csaba és Éva kalauzolásával – fontosnak tartotta a magyar történelemnek meghatározó helyszínére, Vereckére egy gyors kitérőt tenni. A hajdani honfoglaló őseinket idéző mű megálmodására és elkészítésére – az egyik legjelentősebb ma élő szobrászművész, akinek alkotásai Kárpátalján kívül szerte a világban megtalálhatóak - Matl Péter kapott megbízást. A Budapest felé tájolt – és sok éven át félig készen árválkodó - emlékműnél elhelyeztük a közhasznú szervezetünk és a Háborús Emlékhelyeket Gondozók Társasága koszorúját.

A jelen írásunk címébe illesztett, közismert verssoroknak a helyszínen citálása alatt érzelmeink felkavarodtak. 

Tűzoltás gyanánt – a metszően hideg szélben – összeszedtük egy szatyorba az emlékmű közvetlen környezetében fellelt szemetet. Közben nehéz szívvel szemléltük a barbár, de alaposan vélelmezetten célzatosan irányított kezek által több jelentősen megrongált mementó köveit. 

Kalapács, spray, tűzgyújtás nyomai láthatóak. Kissé lentebb, korábban egy beton alapzaton álló és – emlékezetünk szerint - az irányt mutató kőfigura (?) helyén ma csupán egy szétvert oszlop csonk ötlik a szemünk elé.

 A kalapács és a szellemi törpeség itt is letette névjegyét. 

A keserű szájíz okán buggyannak ki belőlem – ma még megválaszolhatatlannak számító (?) – kérdéseim, véleményem, gondolataim:

- 2009-ben miért tekintik itt is idegen hatalom bűnös jelképének egyesek a hágón elhelyezett alkotást?

- a magyar parlament és sok más hazai közintézményünk épületébe manapság a bejutást korszerű (és ilyetén kellően drága) technikával gazdagon ellátott, nem kevés személyzettel őrzők – olykor bosszantó módon – nehezítik. Vélhetően nem számítana eretnekségnek, amennyiben néhány helybélinek munkát és fizetséget adva (hulladék gyűjtést és) állandó őrzést biztosítanánk a Vereckénél lévő létesítménynek is. 

- mi lenne, és mit lehetne tenni, ha a magyar állam és/vagy civil szervezetek, netán néhány tehetősebb vállalkozóval összefogva megvásárolná (bérelné) az emlékműhöz tartozó hektárnyi földet?

- Nekünk miért számít manapság még Kárpátalja más hasonló magyarság által lakta területekhez, régiókhoz – példának okáért Erdélyhez – képest  másodlagosnak?

- talán egyszer az is valósággá lesz, hogy az EU-ba igyekvését kinyilvánító ukrán kormányzat fogja fontosnak tekinteni a saját rendőreivel való védelmet e magyarok által „búcsújáró” helynek számító földdarabot.

- Szeretném megérni, hogy a helybéliek is felismerik egy ilyen adottságnak az idegenforgalmi és így saját jólétüket megalapozó jelentőségét, de legfőképpen, amikor a „Közös Európában, együtt emlékezni…” mottó jegyében e térségbe látogatónak sem kell elmélkedni egy építészeti alkotás védelmének kérdéseiről, valamint a határátlépés bürokratikus, korlátozó, olykor korrupt tényezőivel szembesülni.

Nos, a Krajczaros Alapítvány – és reményeink szerint sokan mások - által képviselt értékekkel összhangban vannak az előbbiekkel egyező felvetések részbeni felvállalása, azonban elégséges forrás hiányában nem merünk (nincs módunk) belevágni. A szándékok tettekre cseréléséhez azonban szívesen veszünk minden partnerséget, számítunk a sokszínű és sokféle segítségre.

A most említett vágyaink valóra válásához persze az itthon élőknek is el kellene gondolkoznia, leginkább tennie és esetenként vallott nézeteket korrigálni, mely szerint miért várunk mi el más nemzetek polgáraitól különb dolgot, mint amit magunk sem teljesítünk. Vagyis a kívánt célhoz vezető út során a viszonossági elvet nem lehet figyelmen kívül hagyni. Ennek okán a hazánk területén nyugvó orosz, ukrán és más népek katonáinak temetőit, emlékhelyeit minden körülmények közt illő tiszteletben tartanunk, megemlékezéseiknek elfogadni, az odalátogatók érzelmeit nem korbácsolni.

