85. KÁRPÁTALJAN jartunk….
Az előzetes terveink és közzétett tájékoztatónk szerint december 04-én Rózsenberszki István önkéntes munkatársammal Beregszászra indultunk az alapítvány Opeljével. A kocsi raktere csurig volt rakva használt ruhákkal, a mintegy 2000 db könyvállományt már előzetesen kiszállították a határátlépés bürokráciájában jártas partnereink. Az adomány szakszerű szortírozását Beregszászon Szendi Éva és Szendi Csaba a munkatársaik segítőkészségével kiegészítve vállalták magukra, melyért ezúton is köszönet illeti őket.

Másnap Bacskai úr – ismét személyesen - kísért el bennünket néhány adományozott szervezethez, melyek révén – az előzetes tervekkel egyezően – főként a szerény körülmények közt élő kistelepüléseken működő könyvtárak olvasóhoz jutott el a magyar szó. Jó volt hallanunk, hogy a mostani szállítmány milyen jó összetételű és állagú könyveket tartalmaz. Persze közben – némi keserűséggel és ellentmondással vegyítve - az is eszünkbe ötlött, hogy számunkra könyvet adományozók körében, azok miért váltak mostanság feleslegessé? Utunk során folyamatos tapasztalat volt, hogy a rászorultság milyen nagy értékteremtő erővé tud lenni. Nagy örömmel láttuk és hallottuk, hogy az ottani kisiskolás korosztályban is él az olvasás iránti vágy és igény. Az árvizek, infrastruktúra hiánya, a munkanélküliség sújtotta településeken a református egyház és a könyvtárak váltak a közösségi szellem és a kultúra bázisává. A sokrétű helyi karitatív és más tevékenység, közösségi élet formálás (át-) felvállalása érdekében az állami jogszabály környezet (vagy éppen a hiánya), a túlzott és központosított bürokrácia gyakorta nem segítik érzékelhetően a ma még – véleményünk szerint – Kárpátalján gyerekcipőben járó formális civil szerveződések létrejöttét.

Bízunk benne, hogy e téren a jövőben lesz mód, lépést váltani és talán – itthoni civil partnereinkkel - a mi alapítványunk is szerepet tud vállalni a mostani helyzet formálásához.

Mindenképpen szólnunk kell arról, hogy Bacskai József, milyen rendkívül nagy népszerűségnek, ismertségnek örvend a térségben. Az ottani beszélgetésekből folyvást kihallatszott az is, hogy a főkonzul úr nagy mélységben ismeri Kárpátalja magyarjainak sokrétű problémáit, aktualitásait. Másrészt konkrét szerepvállalásával igen jelentős és érdemi segítője is a meglévő súlyos gondok orvoslásának. A minden pillanatban érzékelhető szerteágazó személyes és alapos kapcsolatai, a „munkaidején” és hivatali kötelmén túl teljesített programjai nagyon fontos motorja a magyar államot méltó módon végzett szolgálatának. Úgy tapasztaltuk, hogy személyére nem csupán a felszínre és a hivatali szférára, a „fontos ügyfelekre” koncentrálás a jellemző, hanem a köznapi ember szintjén is élő partnere Kárpátalja népének, ilyetén nem véletlenül érdemelte ki a célcsoport által gyakorta hangoztatott dicséretet.

Nem tartjuk indokoltnak elhallgatni, mely szerint a régebbi ismereteinkkel egyezően a friss, de – meggyőződésünk szerint - kellően alátámasztott benyomásaink megerősítettek bennünket azon véleményünkben, hogy a magyar polgárokban kialakult köztudatot formáló erőknek, az állami, az intézményesített és eseti civil segítségnek, együttműködésnek a jövőben – az eddigi Erdély centrikus szemlélet után – nagyobb elánnal kell(-ene) fordulnia a Kárpátalján élőkkel meglévő kapcsolatok alakítására. Tudjuk, hogy a határátlépés ezen irányba ma még jóval nehézkesebb az általunk már megszokottaktól. Azonban ezzel együtt is meg kell találni az itteni nexusokat erősítő megoldásokat. A lehetséges jövőbeni kontakt személyek adatainak rögzítése során gyakorta tapasztaltuk, hogy az eldugott falvakban az itthon megszokottnál még jóval ritkább az internetes elérhetőség. A frekventáltabb helyszíneken pedig ugyanakkor tetten érhető volt az is, hogy mostanság számítógép helyett inkább kenyérre és ételre van szükség…

Keresünk, hívunk és várunk minden ez ügyben tenni akarót. Van mit tenni…

