87.Könyvbemutató Nagyváradon…

December 08-án 18.00 órai kezdettel Nagyváradra invitálták a Magyar ezredek a Doberdó-fennsík védelmében című könyv szerzői az olvasóikat. A könyvbemutatót - a nagyváradi önkormányzat impozáns és sokat látott tanácstermében – Sárközi Zoltán, önkormányzati képviselő nyitotta meg. Ezt követően– a már jól összeszokottan munkálkodó alkotói hármas egyike – adott tájékoztatást a szép küllemű és igen tartalmas kiadvány létrejöttéről, annak felépítéséről. Rózsafi János és Stencinger Norbert szerzőtársak kellő érzelmi töltettel és szakmai tartalommal ecsetelték a korabeli történéseket, és kivetítőn mutattak be részleteket a harci cselekményekből, térképvázlatokból, valamint a katonák életkörülményeiből. 

Görög István ezredes – egyben a fehérvári HTBK titkára - a könyv megírásának fő inspirátoraként adott tájékoztatást (a mintegy évtizednyi előkészítő munka nyomán – hajdanában honvédeink által a Doberdó lábánál épített) az idén Visintiniben felújított kápolna avatórendezvényről. 

A HM Zrínyi Nonprofit Kft igazgatója, Orgovány István, majd a Hibernia Nova Kiadó Kft ügyvezetője, Marton Jenő is üdvözölte a téma napirendre tűzését.

A könyvbemutatón – annak ellenére, hogy aznap este másik két magyarokat érintő rendezvény is volt a városban - teltház volt. Jó érzés volt látni, hogy a katonai helytállás tisztelői 60-80 km-es körzetből is fontosnak ítélték a jelenlétet. A megkülönböztetett érdeklődésnek fontos motiváló szempontja lehetett, hogy a Doberdón harcoló ezredek közé tartozott a nagyváradi 4-es is… Kellemes színfolt volt, amikor program befejezése előtt az egyik (fenti képünkön látható) hölgy a - több mint 90 éve folyt véres küzdelmekben részes - néhai családtagjának leveléből olvasott fel a megjelenteknek… A fehérvári és budapesti vendégeknek módjuk volt Nagyvárad nevezetességeivel is ismerkedni, beleértve a 4-es ezred valamikori laktanyaépületét is. - nim –

