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Ismét szegényebbek lettünk…
Ma délben megdöbbentő hírként ért utol, hogy HEGYI NÁNDOR (1946) nyugállományú alezredes elhunyt. Nincs többé… 
Én Nándiként tiszteltem, a fiatalabbak Nándi bácsizták, a hölgyek gyakorta Nándikának szólították. Szilvesztert követően beszéltünk telefonon. A szokásos jókívánságok mellett eldicsekedett a tavalyi bortermésével és invitált, hogy menjünk el kóstolni vagy térjünk be legközelebb is hozzá, amikor arra járunk. Igen, jövet-menetben többször megfordultunk nála, amikor a 8-as úton vitt a dolgunk. De e nélkül is rányitottuk az ajtót. Hol váratlanul, olykor előre egyeztetetten. Jó borai voltak és (joggal) büszke volt a pincéjére, a maga teremtette gazdaságára, a falujára. A volt kollégák többször jártak nála szüretelni, névnapozni vagy csak úgy meglátogatni. Gyakorta??? Ezt már sosem tudjuk meg, de az, bizonyos, hogy nem egyszer és így utólag talán mégsem elégszer. Legfőképpen most nem, amikor szüksége lett volna ránk… Mindig szívesen látott bennünket, én is örültem a találkozásoknak. Felemlegettük a munkás éveket, és hogy ki, mit tenne ma másképpen vagy ugyanúgy, mint annak idején. A telefon közben azért kikottyantotta, hogy érzi, nyomják az évek a vállait, a ház körüli nem kevés napi munkából már egyre gyakrabban kell válogatnia, halogatnia. Pedig szerette, ha rendben van minden, frissen van nyírva a fű, időben és szakavatott kézzel megtörtént a permetezés, metszés. Megjegyezte, hogy mostanság az orvosokat is boldogítja, de „azért nincs különösebb baja, csak ami a korral jár”. Úgy váltunk el, hogy rövidesen – talán a közelgő szülinapján – felkeressük. De evvel a találkozással már örökre adósak maradunk egymásnak.
Egy ízben, egy jórészt pénzügyesekből álló csapat tagjaiként Malagában üdültünk együtt. Maradandó élmény volt. Azóta is többször csalogattam, hogy tartson velünk Erdélybe, Szlovéniába, de hiába: A birtok és a kutya nem enged. Másra hagyni pedig nem tudom – mondta. Itthoni rendezvényeinken is gyakorta volt a társaság központja. Szeretett (és tudott) táncolni, vigadni. A lányok kedvence volt. Velük és másokkal udvarias, hol bohém. Jó barát, jó munkatárs – volt. Mi élők, nélküle ismét szegényebbek vagyunk.
Szakmai pályája a honvédség pénzügyi szolgálatához kötődik. Az utolsó mohikánok egyikeként kivette részét a pénzügyi tisztek mai generációjának kinevelésében. Lelkiismeretes, körültekintő munkát végző emberként tette a dolgát. Beosztottjai érdekében sokat fáradozott. 
Otthonában érte a halál - szoktuk mondani. Felesége, Zsuzsa - és így ő is – valamint gyerekei valójában veszprémi lakosok. Nándi azonban szinte minden percét a felmenőitől örökölt ősi birtokán, Somlószőlősön töltötte, így most is. Legutóbb – október táján? – a „tanyáján” az alapítványunk által végzettekről, a terveinkről beszéltem neki és az Isonzónál, Doberdónál maradt katonáinkról kiadott könyvünkkel traktáltam. Elköszönéskor én is egy könyvet kaptam tőle, ami kedves falujáról, az ott élőkről, a szűkebb hazájáról szólt. Kértem, hogy írjon bele néhány sort. Most újra elővettem: 
„Amíg élek, várlak benneteket. Tisztelettel: Hegyi Nándor” – olvasom benne
Nyugodjál békében… /nim/
