Somlyó Zoltánt keresve Alsódomborún. 
(részletek Dr Bedécs Gyula, Az I. világháború emlékeztetői Pozsony vármegyétől Muravidékig című kötetből) 

A kötet a Nagy emberek, bús végzetek című fejezetében Gyóni Géza, Somogyváry Gyula, Finta Sándor mellett háborús versein keresztül bemutatjuk Somlyó Zoltánt is. Joggal merül fel a kérdés, hogy miért, hiszen nem volt a fronton. A választ költeményei adják. Arról, aki megírta a háború rettenetét visszaadó Halljátok a Földet című verset, aki megfogalmazta a Fáradt katona dacos ellenállását, akinek A doberdói Mária ciklust köszönhetjük, ebben kötetben írni kell. 
Ezernyolcszáznyolcvankettőben születtem nyáron én,

és azóta egyre, egyre az életem várom én.

Nyolcvankettő júniusban, Drávaparton, Domborún,

hol a legszebb rózsa nyílik, hol a legszebb lomb borul.

Elmentünk a horvátországi Domborúba, remélve, hogy találunk a költőre utaló emléket.  A Dráva partjáról a folyóra települt fűrészmalmok, ahol a fűrészgyár rossz zugában voltam vaksi kis lakó”eltűntek. Kertes családi házak épültek helyükre. A zsidó közösség sincs már meg. de a város a zsidó villákat rendben tartja, kertjeit ápolja. Egyben iskola, egy másikban egészségház van. 

Kimentünk a temetőbe is, hogy megnézzük megvalósult-e gyep leszek anyám sírján látomása. Gyepet találtunk, Schwarz nevet nem. Az elhagyatottságot és az emléknélküliséget látva fogalmazódott meg bennünk, hogy a városban emléket állítunk, a temetőben örökzöldet ültetünk a költő emlékére.  

Szeretnénk a méltatlanul elfeledett költőre felhívni a figyelmet. Ezért a tervünk és ezért e kis füzet. 
